

Бібліятэка
А. БССР

За Савецкую РАДЗІМУ

22 (41)
ЧАЦВЕР
4
М А Я
1944 г.

Орган Уздзенскага РК КПБ

Каб пазбавіць нашу краіну і саюзныя з намі краіны ад небяспекі прыгону тэрорнага славацкага раненага нямецкага звера па пятах і дабрыць яго у яго уласнай бярозе.

(З Загада Вярхоўнага Галоўнакамандуючага Маршала Савецкага Саюза И СТАЛИНА ад 1 Мая 1944 года).

ЗАГАД

ВЯРХОЎНАГА ГАЛОЎНАКАМАНДУЮЧАГА

1 мая 1944 года.

№ 70.

гор. Масква.

Таварышы чырвоаармейцы і чырвоныфлотцы, сержанты, афіцэры і генералы, партызаны і партызанкі!

Прадоўжыце Савецкага Саюза!

Браты і сёстры, часова падпаўшы пад іго нямецкіх прыгнётальнікаў і гвалтоўна угнаных на фашыстскую катаргу у Германію!

Ад імяні Савецкага Урада і нашай большавіцкай Партыі вітаю і віншую Вас з днём 1-га Мая!

Народы нашай краіны сустракаюць дзень 1-га Мая ў абстаноўцы выдаюшчыхся поспехаў Чырвонай Арміі.

З часу разгрома нямецкіх дывізіяў пад Сталінаградом Чырвоная Армія вядзе амаль непрарывнае наступленне. За гэты час Чырвоная Армія прайшла з баімі ад Волгі да Серэта, ад прадгор'яў Каўказа да Карпат, знішчаючы варожую пачыць і вымятаючы яе з Савецкай зямлі.

У ходзе зімовай кампаніі 1943-44 г. г. Чырвоная Армія выйграла гістарычную бітву за Дзепр і Правабярэжную Украіну, сакрушыла магутныя абаронныя умацаванні немцаў пад Ленінградом і у Крыму, умелымі і імклівымі дзеяннямі прарадала нямецкую абарону на водах рубяжоў—Паўночны Буг, Дзестр, Пруг, Сэрэт. Амаль уся Украіна, Малдавія, Крым, Ленінградская і Нальчэцкая абласці, значная частка Беларусі ачышчаны ад нямецкіх

захопнікаў. Радзіме звернуты металургия Поудня, руда Крыварожжа, Керчы і Нікапаля, пладародныя землі паміж Дняпром і Прутам. З фашыстскага рабства вызвалены дзесяткі мільёнаў савецкіх людзей.

Выконваючы вялікую справу вызвалення роднай зямлі ад фашыстскага захопніка, Чырвоная Армія выйшла з нашым дэяржэным грывіцам з Румыніяй і Чэхаславакіяй і працягвае цяпер граміць варожыя войскі на тэрыторыі Румыніі.

Поспехі Чырвонай Арміі сталі магчымымі дзякуючы правільнай стратэгіі і тактыцы савецкага камандавання, дзякуючы высокаму маральнаму духу і наступальнаму парыву нашых байцоў і камандзіраў, дзякуючы добрану авашчэню нашых войск першакласнай савецкай ваеннай тэхнікай, дзякуючы узроснаму іскусству і вывучце нашых артылерыстаў, мінамётчыкаў, танкістаў, легчыкаў, сувязістаў, савёраў, пяхадніцаў, авалеўшчыкаў, разведчыкаў.

Гэтымі поспехамі у значнай меры садзейнічалі нашы вялікія саюзнікі—Злучаныя Штаты Амерыкі і Вялікабрытанія, якія трымаюць фронт у Італіі супраць немцаў і адцягваюць ад нас значную частку нямецкіх войск, забяспечваюць нас вельмі цэлым стратэгічным сыр'ём і узбраеннем, падвргаюць сістэматычнай бомбардыроўцы ваен-

ныя аб'екты Германіі і падрываюць таварыствам ваенную магутнасць апошняй.

Але поспехі Чырвонай Арміі маглі-б аказацца нетрывалымі, калі былі-б зведзены на нішто пасля першага-ж сур'эзнага контрудара з боку праціўніка, калі-б Чырвоная Армія не падіралі з таго ўвесь наш савецкі народ, уся наша краіна. Чырвоная Армія у баіх за Радзіму яравіла беспрыйкладнае героіства. Але савецкі народ не застаўся ў даўгу перад Чырвонай Арміяй. У цяжкіх умовах вайны савецкі народ дабіўся рашучых поспехаў у справе масавай вытворчасці узбраення, авіяпрамаў, абмундзіравання, харчавання і своечасовай дастаўкі іх на фравты Чырвонай Арміі. За прайшоўшы год сур'эзна ўзрасла магутнасць савецкай прамысловасці. У строй уступілі сотні новых заводаў, шахт, дзесяткі электрастанцый, чыгуначных ліній, мастоў. Новыя мільёны савецкіх людзей сталі к станкам, авалодалі самімі складанымі прафесіямі, зрабіліся майстрамі сваёй справы. З чэсцю вытрымалі нецятанні вайны нашы калгасы і саўгасы. Напакладаючы рук, савецкае сяліства у цяжкіх умовах ваеннага часу працуе на палёх, забяспечваючы харчаваннем нашу армію і насельніцтва, паслаўляючы сэр'ё нашай пра-

(Працае на 2-й старонцы).

Працяг Загада Вярхоўнага Галоўнакамандуючага

мысловасці. А наша інтэлігенцыя абгаціла савецкую навуку і тэхніку, культуру і мастацтва вольнымі выданнямі дасягненнямі і адкрыццямі. Неадзімымі заслугі у справе абароны Радзімы маюць савецкія жанчыны, самааддана працуючыя у няварасках фронту, мужна пераносячыя ўсе цяжкія ваеннага часу, патрыятычныя на ратныя подвигі воінаў Чырвонай Арміі—вызналіцелю нашай Радзімы. Айчынная вайна паказала, што савецкі народ здолеў тварыць пуды і выходзіць пераможцамі з самых цяжкіх іспытанняў. Рабочыя, калгаснікі, савецкая інтэлігенцыя, увесь савецкі народ пераіспытаны рашучасці ўскарыць разгром ворага, поўнасцю аднавіць разбураную фашыстамі гаспадарку, зрабіць нашу краіну яшчэ больш моцнай і заможнай.

Пад ударамі Чырвонай Арміі трашчыць і развальваецца блэк фашысцкіх дзяржаў. Страх і перапалох пануюць сярод румынскіх, венгерскіх, фінскіх і балгарскіх „саюзнікаў“ Гітлера. Зараз гэтыя гітлераўскія спадруччыя, краіны якіх акупіраваны і акупіруюцца немцамі, не могуць не бачыць, што Германія прайграла вайну. У Румыніі, Венгрыі, Фінляндзіі і Балгарыі ёсць толькі адна магчымасць пазбегнуць катастрофы: разрыў з немцамі і выхад з вайны. Аднак, цяжка разлічваць на тое, што цаперашнія урады гэтых краін здольны царваць з немцамі. Трэба меркаваць, што народам гэтых краін прызедца самім узяць у свае рукі справу свайго вызвалення ад нямецкага іга. І чым хутчэй народы гэтых краін зразумеюць, у які тупік завялі іх гітлераўцы, чым хутчэй сinyaць яны ўсякую падтрымку сваіх нямецкіх прыгвятальнікаў і іх спадручных-квіслінгаў у сваёй уласнай краіне, тым менш ахвар і разбураюцца панасуць гэтыя краіны ад

вайны, тым больш яны могуць разлічваць на разуменне і дамабратаўскіх краін.

У выніку паспяховага наступлення, Чырвоная Армія вышла на нашы дзяржаўныя граніцы на працягу больш 400 кілометраў, вызвалішы ад нямецка-фашысцкага іга больш $\frac{3}{4}$ акупіраванай савецкай зямлі. Справа цяпер заключаецца ў тым, каб ачысціць ад фашысцкіх захопнікаў усю нашу зямлю і аднавіць дзяржаўныя граніцы Савецкага Саюза па усей лініі ад Чорнага мора да Барэнцава мора.

Але нашы задачы не могуць абмяжывацца выгнаннем воражых войскаў з прадзедаў нашай Радзімы. Нямецкія войскі напамінаюць цяпер раненага зверу, які прымушан адпаўзаць к граніцам сваёй бярлозі—Германіі для таго, каб залячыць раны. Але ранены звер, які ўцёк у сваю бярлогу, не перастае быць небяспечным зверам. Каб пазбавіць нашу краіну і саюзныя з намі краіны ад небяспекі прыгнеты, трэба праследваць раненага нямецкага зверу па пятах і дабіць яго у яго уласнай бярлозе. Праследуючы ж ворага, мы павінны вызваліць з нямецкай няволі нашых братоў палякаў, чэхаславакаў і другіх саюзных з намі народы Заходняй Еўропы, якія знаходзяцца пад пятой гітлераўскай Германіі. Зразумела, што гэтая задача прадстаўляе больш цяжкую справу, чым выгнанне нямецкіх войскаў з прадзедаў Савецкага Саюза. Яе можна рашыць толькі на аснове сумесных намаганняў Савецкага Саюза, Вялікабрытаніі і Злучаных Штатаў Паўночнай Амерыкі, іных сумесных удараў з Усходу—сіламі нашых войскаў і з За-

хаду—сіламі нашых саюзнікаў. Не можа быць сумнення, што толькі такі камбінаваны ўдар зможа поўнасцю сакрушыць гітлераўскую Германію.

Таварышы чырвонаармейцы, чырвоныя флотцы, сержанты, афіцеры і генералы! Партызаны і партызанкі! Працоўныя Савецкага Саюза! Браты і сестры, часова падпаўшы пад іга нямецкіх прыгвятальнікаў і гвалтоўна ўгнаваных на фашысцкую катаргу у Германію! Вітаю і віншую Вас з святам 1-га МАЯ!

ЗАГАДВАЮ:

У часць гістарычных перамог Чырвонай Арміі на фронце і у аэраменаваных вялікіх поспехаў рабочых, калгаснікаў, інтэлігенцыі Савецкага Саюза у тылу, сёння, у дзень сусветнага свята працоўных, у 20 гадавін, зрабіць салют у Маскве, Ленінградзе, Гомелі, Кіеве, Харкаве, Растове, Тбілісі, Сімферопалі, Одэсе—дваццаццю артылерыйскімі залпамі.

Няхай жыве наша Савецкая Айчына!

Няхай жыве наша Чырвоная Армія і Ваенна-Марскі Флот!

Няхай жыве Вялікі Савецкі народ!

Няхай жыве дружба народаў Савецкага Саюза!

Няхай жывуць Савецкія партызаны і партызанкі!

Вечная слава героям, паўшым у баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы

Маршал Савецкага Саюза И. СТАЛИН.

Р Э Д К Л Е Г И Я